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ÖSSZEFOGLALÓ
Az utóbbi év  zedekben a Tisza vízlevezet  ké-
pessége lényeges megváltozo  . Az emberi be-
avatkozások, a természe   változások hatására 
az árvizek magassága és tartóssága folyamato-
san növekszik. A folyó egyre magasabb szinten 
levonuló árvizei mind jobban veszélyezte  k a 
térség településeit, mez gazdasági területeit, 
az emberek megélhetését. Az árvizek kártéte-
leinek elkerülését, illetve mérséklését el segít  
megoldások kutatásában jelent s szerepe van 
a folyó vízrendszerének hidrológiai, hidrodina-
mikai modellezésének.
Kulcsszavak: árvízcsúcsok növekedése, árhul-
lám tartóssága, nagyvízi levezet  sáv, hullámtér 
rendezése, árapasztó tározók, hidrológiai, hid-
rodinamikai modellezés.

Az Alföldön él  ember életét, gazdálkodását 
érzékenyen érin   a térség széls séges id járás 
viszonya, az aszály és a nagy csapadék követ-
keztében kialakuló belvíz és árvíz.

Közel két év  zedes (1982-1997 évek) hallga-
tását követ en, a Tisza 1998-óta szinte minden 
évben meglepe   minket egy-egy, addig nem 
láto   magasságú árhullámával.  1998-2000. kö-
zö    évek alapjaiban változta  ák meg a Tiszáról 

addig szerze   ismereteinket. Néhány év eltelté-
vel, a Tisza 2006-ban újból megmuta  a erejét. 
A folyó Tiszaugtól egészen a Dunába torkolásáig 
– 270 km hosszú folyószakaszon - megdöntö  e 
az LNV értékeket. A 2006. évi árhullám ismere-
tében a 2000. évi áradás már nem nevezhet  
rendkívülinek.  Ezt köve  e az újabb, a 2010. évi 
árhullám, amikor ki kelle   nyitni az alig fél éve 
átado   Tiszaro    árapasztó tározót.

Lehetséges-e, hogy a Közép-Tiszán az elmúlt-
év  zedben kialakult árhullámoknál magasabb 
árhullám vonuljon le? A válasz, egyértelm en 
igen. A Tisza történetében voltak, és valószín -
leg lesznek az utóbbi évek id járási viszonyainál 
kedvez tlenebb feltételek. Hidrometeorológiai 
szempontból mértékadó árvizek egyikének egy 
igen régi, az 1888. év tekinthet , amikor a Tisza 
vízállása Vásárosnaménynál 16 napon keresz-
tül meghaladta a 790 cm-t, és egyidej leg a 
mellékfolyók vízszintje is kiemelked en magas 
volt. A vásárosnaményi szelvényben az utóbbi 
évek árvizeinek 790 cm fele    tartóssága egyet-
len egy esetben sem haladta meg a 3,5 napot. 
1888-ban a 900 cm-es vásárosnaményi tet zés 
úgy alakult ki, hogy a mellékfolyók mentén alig 
volt töltés, és a meglév  töltéseket is elvi  e a 
víz.
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Az árhullámcsúcsok növekedését a Tiszán, az 
1888-at követ  id szakban az 1. számú táblá-
zatban szemléltetjük. (Megjegyzés: 2010-ben 
a Tisza jobb oldali mellékfolyóin voltak csúcs-
döntések.)

Az utóbbi évek kiemelked  árvizeinek jellemz -
it az alábbiakban foglaljuk össze:

1998. novemberében Kárpátalján töltéssza-- 

kadások a Tiszán és mellékfolyóin, hatalmas 
károkkal. A mellékfolyók árhullámai végigsö-
pörtek a völgyekben és hatalmas pusz  tást 
okoztak: Kárpátalján – nem hivatalos adatok 
szerint – összesen 236 település szenvede   
kárt az árvízt l, 118 települést áraszto   
el teljesen, 39.600 épületet öntö   el a víz, 
lerombolt 22 hidat, megsérült 340 km köz-
út. Az árvíznek halálos áldozatai voltak.  
Tiszabecs ala    bal par   Tisza töltésen a víz-
á  olyást sikerül elzárni ezzel hazai területen 
a töltésszakadást elkerülni. 
1999-ben évben folytatódo   az el z  évek-- 

ben elkezd dö   nedves id szak: alig négy 
hónap elteltével ismét rendkívüli méret  ár-
hullám alakult ki és vonult le a Bodrogon és 
a Közép-Tiszán. A Tisza egyes vízmércéinél az 
1970 évi árhullám maximumánál 70-80 cm-
rel magasabban tet zö  . Ezt követ en, 1999 
nyarán rendkívüli csapadék hullo   a Zagyva-
Tarna és a Laskó patak vízgy jt jén, amely 

jelent s vízszinteket eredményeze   folyókon 
és komoly károkat okozo   a településeken.
2000 tavaszán, el bb kri  kus árvízi helyzet - 

alakult ki a Zagyva-Tarna rendszer folyóin, 
amit azonnal követe   a Bodrog és a Tisza, 

Tokaj - országhatár közö   , he-
lyenként újabb 70 cm-es árvíz-
szint növekedést okozó árhul-
láma. A kialakult helyzetet jól 
jellemzi, hogy a Közép-Tiszán 
155 km-en kelle   egy hét ala   
a töltéseket és az úgyneveze   
„magas partokat” emelni. A 
meglév  és a magasíto   véd-
vonalak koronaszintje és a 
tet z  vízállás közö    különb-
ség 298 km-en volt 20 cm-nél 
kisebb!

2001 márciusában gátsza-- 

kadások voltak Kárpátalján a 
Tiszán és mellékfolyóin. Hazai 
területen vízá  olyások a Batár 
bal par   töltésein, töltésszaka-

dás a Túron és két helyen Tarpa fölö   a Tisza 
bal partján. (Az ukrán és a magyar területe-
ken jelent s károk keletkeztek.)
2006 tavaszán újra rekord szint  árvíz alakult - 

ki a Tisza Mar  t l délre, valamint a Hár-
mas-Körös Kunszentmárton ala    szakaszán. 
A töltésszakadást ismét csak rendkívüli véde-
kezéssel sikerült megel zni. 
2010 nyarán a Sajón és a Hernádon alakult ki - 

rekord vízszint  árhullám töltés szakadások-
kal, ami a Tisza kis árhullámával egyesülve  a 
Sajó torok és Szolnok közö   alakíto   ki ismét 
kri  kus vízszintet. Taskonynál a Tisza vízszint-
je az el írt töltéskorona szintje ala   40 cm-el 
volt, amikor megnyitásra került a Tiszaro    
árvízi tározó, ezzel sikerült megel zni a to-
vábbi vízszintemelkedést és a még súlyosabb 
helyzetek kialakulását. Ha a Hernádon és a 
Sajón nem le  ek volna töltésszakadások a 
Tiszapalkonya - Kisköre közö    szakaszon 
újabb csúcsdöntésekre került volna sor.
Az évi maximális vízállások alakulását az 1. 

számú ábrán szemléltetjük. Az adatsor elem-
zését követ en, Þ gyelembe véve a hordalék-

1. táblázat: Árhullámcsúcsok növekedése a Tiszán
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lerakódás és a hullámtér állapotának romlását, 
megállapítható, hogy a Tisza középs  szakaszán 
a vízszállító-képesség csökkenése 2-3 cm/év  
vízszintemelkedést eredményez a kimagasló 
árhullámok esetében.

Az árhullámok magasságának emelkedése mel-
le   egyre nagyobb problémát jelent a tartóssá-
guk növekedése. Az alábbi 2. számú táblázat-
ban szemléltetjük az árhullámok tartósságának 

változását. Addig, míg az 1881-1910 közö    
id szakban az árhullám évente átlagosan 5,4 
napot tartózkodo   650 cm fele   a Közép-Ti-
szán, jelenleg ez az érték 28,4 napra, a régi tar-
tósság 5,2 szeresére emelkede  . 

A vízszintnövekedés alapvet  okait a Tisza 
és mellékfolyói hazai szakaszán az alábbiakban 
foglalhatjuk össze:

 A folyók nagy eséssel érkeznek hazánk-- 

1. ábra: Évi maximális vízállások alakulása a Tisza, Szolnok szelvényben

2. táblázat: Árhullámok tartóssága napokban, egy évre vonatkoztatva
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ba a külföldi vízgy jt kr l. Az országhatár 
térségében a folyók esése lecsökken, ezzel 
egyid ben a víz sebessége is lényegesen ki-
sebb lesz. Ahogy csökken a víz sebessége, 
úgy ej   el az általa szállíto   hordalékot. Az 
árhullámok idején leülepede   hordalék fo-
lyamatosan növeli a hullámtér magasságát, 
ami tovább csökken   a víz sebességét. A víz 
sebességének csökkenésével tovább er -
södik a hordalék-lerakódás menete, amely 
viszont újabb vízszintemelkedést generál. A 
hullámtér rendezetlen állapota szintén las-
sítja a víz áramlását, el segítve a fen   folya-
mat állandó er södését.
1998 szén és 2001 tavaszán töltésszakadá-- 

sok voltak Kárpátalján a Tiszán és a mellék-
folyókon és Tarpánál. A számítások alapján 
közel 300 millió m3 (más becslések szerint 
500 millió m3) víz folyt ki a mente   területre. 
Modellezéssel helyreállíto  uk a „szakadás-
mentes” árhullámképet, amely azt mutatja, 
hogy a magyar szakaszon 1 méterrel maga-

sabb árhullámok is kialakulha  ak volna (3. 
számú táblázat).
Az ukránok 1998 után jelent s töltésmaga-- 

sításba kezdtek, amelynek mértéke elérte a 
2-3 m közeli értéket [3]). Így Kárpátalján a 
 szai töltések 2 méterrel magasabbak let-

tek, mint a magyar töltések. Ez viszont azt 
jelen  , hogy a 2001 évihez hasonló méret  
árhullám már nem öntené el oly mértékben 
az ukrán területeket, és több mint 100 cm-el 
magasabb vízszin  el, a rengeteg hordalékkal 
átvonulna a magyar oldalra.
Az árhullám levonulási sajátosságai a Közép-- 

Tiszán:
Ahogy halad az árhullám a Tisza középs  és 

alsó szakasza felé a víz sebessége tovább csök-
ken, a hordaléklerakódás folyamata tovább 
er södik. A kiemelked  árhullámok tömege a 
Közép-Tiszán meghaladja a 10 km3-t. A víz se-
bességének csökkenésével egyre kiesebb lesz 
a folyó mozgási energiája. A mozgási energia 
csökkenése a helyze   energia növekedésével 

 

2. ábra: A Tisza hossz-szelvénye Rahó – Tiszadob közö   
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jár, ami viszont az jelen  , hogy ugyanazon tér-
fogatú árhullám magasabb vízszinten tud levo-
nulni. 

A vízszint emelkedése együ   jár az árhullám 
tartósságának, id tartamának növekedésével, 
ami fokozo   terhelésnek teszi ki az amúgy is 
elöregede   töltéseket. A Közép-Tiszán az I. 
fokú árvízvédelmi készültség id tartama meg-
haladhatja a 90 napot. Az árhullám 2000-ben 
11 napon keresztül tartózkodo   az 1000 cm 
fele    tartományban. Ha az 
1888. évihez hasonló áradás 
alakulna ki a Tiszán, az árhul-
lám 1000 cm fele    tartóssága 
24 nap lenne a folyó középs  
szakaszán. Ilyen tartósságú 
árhullámot a töltéseink nem 
tudnának elviselni.

E mia  , az árhullámok ma-
gasságának csökkentése mel-
le  , alapvet  feladatunk az 
árhullám tartósságának csök-
kentése. Amit viszont - amint 
már említe  ük - csak ennek a 

hatalmas víztömeg mozgási energiájának, a víz 
sebességének növelésével, víz el   álló út ki-
 sz  tásával tudunk elérni.

A víz sebességének alakulásában nagy sze-
repet játszik a hullámtér állapota, a növényzet 
s r sége, az övzátony (1. kép), a nyárigát ma-
gassága, a különböz  lefolyási akadályok (tus-
kógátak, üdül k) megléte.

Az emberi beavatkozás és természe   válto-
zások hatására az árvizek magassága és tartós-

 

 

3. táblázat: 1D hidrodinamikai modellezéssel helyreállíto   2001. évi árhullám

1. kép: Övzátony fejl dése Szolnoknál [3]
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sága folyamatosan növekszik. Az egyre maga-
sabb szinten levonuló árvizek a települések és a 
mez gazdasági területek fokozo  abb védelme 
egyrészt az árvédelmi gátak további er sítését 
igényli, másrészt új megoldásokat kell keresni 
az árvizek kártételeinek elkerülése, illetve mér-
séklése érdekében. 

Az ármentesítés olyan megel z  m szaki 
tevékenységek összessége, melynek célja egy-
részt, hogy az emberi beavatkozások hatására 
az árvizek magassága ne növekedjék, másrészt 
az árterületnek az árvizekt l való mentesítése, 
úgy, hogy azon az emberi település, a közleke-
dés, a mez gazdasági m velés, az ipari terme-
lés és általában az élet lehet sége és fejl dése 
biztonságos legyen. Az árvízmentesítés felada-
ta azonban nem határolható le az árvízvédel-
mi gátakra, - azok magassági, keresztmetsze  , 
vagy vonalazási kérdéseire – ez á  ogó, az egész 
vízgy jt  területet és különösen a vízszintemel-
kedések f  okozóját a nagyvízi medret magá-
ban foglaló komplex m szaki és gazdasági te-
vékenység [1]. 

Az eredmények azt mutatják, hogy a ter-
mésze   folyamatok a nagyvízi mederben és a 
gazdasági-társadalmi folyamatok a közvetlenül 
érinte   területeken a probléma növekedésé-
hez járulnak hozzá. 

A hullámtér els dleges feladata az árvizek le-
vezetése. Árvizek idején a víztömeg levonulása 
a hullámtér árvízi levezet  sávjában (hidraulikai 
folyosókon) történik, mely feladatát akkor tud-
ja teljesíteni, ha ez a sáv megfelel  szélesség  
és e sávban az árvizek szabad levonulása biz-
tosítva van. 

Az árvízi levezet  sáv az árhullámok levonu-
lását nem akadályozó, kis felszíni érdességet 
biztosító használata igen fontos eszköz a térségi 
árvízi biztonság megteremtésében.

A XX. század második felében a hullámtéri te-
rületeken a szántó és az erd  a kedvez  lefolyási 
viszonyokat biztosító gyep rovására terjeszke-
de  .  A rendszerváltást követ en bekövetkeze  , 

számos okra visszavezethet  el nytelen változá-
sok (elhanyagolt nyárigátak, belvízcsatorna men-
  depóniák, felhagyo   szántók, gyomosodás, 

bozótosodás, invazív növényfajok elburjánzása, 
zártkertek kialakítása, épületek létesítése, stb.) 
mia   leromlo  ak a nagyvízi lefolyási viszonyok. 
A hullámtér korábbi mez gazdasági hasznosítá-
sú részei is ma többnyire gazdátlan, gondozatlan 
táj benyomását kel  k.

Hazánkban 1960-as évekig nagy gondot for-
díto  ak a nagyvízi meder (hullámtér) állapotá-
ra, az árvizek szabad levonulásának biztosításá-
ra [3]. Az Országos Vízépítésze   és Talajjavítási 
Hivatal 1891. évi el terjesztése „a Tisza folyó 
szabályozása tárgyában” cím  dokumentáció 
részletesen foglalkozik az el bbi rendelet vég-
rehajtási kérdéseivel. 

Az el terjesztés hangsúlyozza, hogy „A me-
derrendezéssel szorosan összefügg a folyó 
medre és a töltésvonal közt fekv  hullámtérnek 
mindennem  lefolyási és olyan akadályoktól 
való ki  sz  tása, amelyek a hullámtér felisza-
polódását el segí  k. …  a szabadon hagyandó 
hullámtér szélességében s r  f zhajtások ne 
keletkezhessenek, a melyek vadkomlóval, földi 
szederrel és folyondárral összen ve a vízfolyást 
legjobban akadályozzák és az iszaplerakódás-
nak s vele az el terek feliszapolódásának leg-
nagyobb el mozdítói”.

1960-tól elkezd dö   a hullámterekben a 
fásítás, a nyári gátak, ill. az üdül k építése, a 
korábbi szántóföldi és legel  gazdálkodás fel-
hagyása. Mindezek jelent sen hozzájárultak 
az árvízszintek gyors emelkedéséhez és a hor-
dalék fokozo   kiülepedéséhez. Úgy is lehet 
fogalmazni, hogy a kialakult viszonyok mia  , 
hazánk lemondo   a nagyvízi meder vízvezet  
képességének fenntartásáról, csak a töltések 
el írás szerin   kiépítésére helyezte a hangsúlyt 
[3]. Ez viszont azt eredményezte, hogy az árvízi 
meder levezet  képességének romlása a Kö-
zép-Tiszán 1970-2010 közö   elérte az évenkén-
  3 cm-es értéket. Ez a gyakorlatban azt jelen  , 
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hogy ha az 1970-es árhullám megismétl dne, 
az ma 120 cm-el magasabb vízszin  el folyna le 
mint 1970-ben. Ha a 2000. évi árvíz ma megis-
métl dne, az napjainkban már 1070-1080 cm 
közö   vonulna le. Ezt a víztömeget már nem 
lehetne töltések közö   tartani, - a megépült 
 szaro    árvízi tározó ellenére sem. A további 

két, a Hanyi-Tiszasülyi és a Nagykunsági tározók 
bekapcsolásával 70-80 cm-el lehet csökkenteni 
az árhullám magasságát, viszont annak 1000 cm 
fele    tartósságát nem. Az árhullám tartóssága 
az amúgy is „megöregede  , elére  ” töltések 
állékonyságát tovább rontja. A víz levonulásá-
nak segítése csökken   az árvízi kockázatot, az 
emberi élet és vagyon védelme érdekében.

A fen  ek során részleteze   árhullám id -
tartamának növekedése mia   töltésszakadás 
bárhol kialakulhat. Számításaink szerint egy kö-
zép-  szai gátszakadás során a kifolyó víz töme-
ge meghaladhatja az 1,5 km3-t. (Megjegyzés: 
2001-ben Tarpánál, a magyarországi területre 
120 millió m3 víz folyt ki.) A nagy kiterjedés  
öblözetekben a feltölt dési folyamat, azaz a víz 
kiáramlása és az elöntés növekedése akár több 
hé  g is eltarthat. Több száz km2 terület kerül-
het víz alá, amelynek a visszavezetése - síkvidé-
ki terület lévén - szinte megoldhatatlan. A so-
káig i   tartózkodó víztömeg hónapokra-évekre 
lakhatatlanná teszi a teljes vidéket.

Összhangban a VTT koncepcióval, az egyes 
terüle   prioritások meghatározásával, az árvíz-
védelmi szempontokat el térbe kell helyezni a 
természetvédelem és a térség összete   gazda-
sági érdekeivel. A megoldást a területrendezés 
és területhasználat-váltás vonatkozásában is 
az érdekeltek bevonásával, a különböz  jogi 
köteleze  ségek, szakmai meggondolások Þ -
gyelembevételével összehangolásával, a Tisza-
vidéki komplex fejlesztés keretében kell találni 
oly módon, hogy az meg rizze, s t lehet leg 
növelje az árvízi biztonságot és az érinte   terü-
let ökológiai potenciálját, biztosítsa a biológiai 
sokféleség fennmaradását [1]. 

Összefoglalva: Az árhullámok magassága el-
len lehet védekezni a töltések magasításával és 
az árvízi tározók üzembe helyezésével, viszont 
az árhullámok tartósságát csökkenteni, az ár-
hullámok levonulását felgyorsítani csak a nagy-
vízi levezet  sáv ki  sz  tásával, annak  sztán 
tartásával lehet biztosítani.

1D ÉS 2D HIDRODINAMIKAI
MODELLEZÉSEK A TISZA VÍZRENDSZERÉBEN 

Tisza vízszállító képességnek javítására, az 
árapasztó tározók leszívó hatásának vizsgálatát, 
a víznek az ártéri öblözeteken történ  lehetsé-
ges áramlását 1D és 2D hidrodinamikai modell-
fu  atásokkal végezzük. 

A Tisza vízrendszerének 1D modellezése

Az 1D hidrodinamikai modellt általában hosz-
szabb folyószakaszok modellezésére használ-
juk. A modellezést a HEC-RAS szoftverrel vé-
gezzük. A hidraulikai modell kiválasztásánál 
fontos szempont volt, hogy jó fizikai alapokon 
m köd , könnyen kezelhet , rövid futtatási 
idej , az adatokat, a számítási eredményeket 
átlátható formában megjelenít  és stabil fej-
leszt  háttérrel rendelkez , nemzetközi szin-
ten elfogadott programmal dolgozhassunk. A 
döntésnél nem mellékes tényez  volt, hogy 
a Tisza vízgy jt jén elhelyezked  öt ország 
csatlakozni tudjon a felépített rendszerhez, 
vagy annak egy-egy közös érdekeltség  sza-
kaszához [2].

A HEC-RAS programrendszert az amerikai 
hadsereg Mérnök Hidrológiai Központja fej-
leszte  e ki. (A HEC a Hydrologic Engineering 
Center, a RAS a River Analysis System rövidí-
tése.) A programot már közel 40 éve használ-
ják sikeresen az USA összes, jelent s folyami 
rendszerének egydimenziós modellezésére. A 
programrendszer több, egymástól függetlenül 
is m köd  modulokból tev dik össze.
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A Tisza modell adatbázisa - jelenlegi felépí-
tésében - magába foglalja a folyó Tiszabecs - 
Titel közö    745 km hosszú szakaszát, valamint 
az ezen a hosszon betorkoló 15 mellékfolyót. 
A számításokba bevont folyószakasz teljes 
hossza meghaladja az 1500 km-t. A Tisza és 
mellékfolyóinak vízrendszerét több mint 1900 
keresztszelvénnyel közelíte  ük. A modellbe 
107 db hidat, 17 árapasztó m tárgyat építet-
tünk be. 

Visszatérve a bevezet ben felte   kérdésre:  
Lehetséges-e, hogy a Közép-Tiszán az elmúltév-
 zedben kialakult árhullámoknál magasabb ár-

hullám vonuljon le? Az egyértelm  igen választ 
a fen   modellezéssel tudjuk igazolni. Az 1881. 
évi árhullámot az 1D hidrodinamikai modell se-
gítségével a jelenlegi mederben fu  a  uk le.

Az ily módon modelleze   árhullámnak nem 
is az 1100 cm fele    magassága a meglep , ha-

nem annak 1000 cm fele    tartóssága. Addig, 
amíg az árhullám 2000-ben 11 napig tartózko-
do   1000 cm- fele  , az 1881. évi árhullám a 
jelenlegi lefolyásviszonyok melle   21 napig ha-
ladná meg ezt a szintet. A tározókkal le is tud-
nánk csökkenteni az árhullám magasságát 1000 
cm közelébe, de a tartóssága közel kétszerese 

lenne. Az ilyen hosszú árvíz viszont a töltések 
állékonyságát veszélyeztetné, komolyan.

A közép-  szai
ártéri öblözetek 2D modellezése

A Közép-Tisza vidékén el készítés ala   áll az 
ártéri öblözetekre vonatkozó árvízi kockáza   
módszerek kidolgozása, a veszélytérképek el-
készítése. Széles hullámtereken, öblözetekben 
kialakulható áramlási viszonyokat 2D hidrodi-
namikai modellel vizsgáljuk.

A vízmozgás a természetben háromdimenzi-
ós térben történik. A víz mozgásnak 1D közelí-
tése, viszonylag sekély, nagy felületre kiterjed  
területeken nem ad megbízható eredményt. Az 
1D irányából a 3D felé vezet  közelítési úton al-
kalmazzuk az ún. mélységmentén integrált két-
dimenziós egyenleteket, a 2D hidrodinamikai 

modelleket. Igazgatóságunk-
nál az amerikai FLO-2D mo-
dellt alkalmazzuk az árapasztó 
tározók feltöltésének, az árvízi 
öblözetek elöntése során ki-
alakulható áramlási viszonyok 
számítására.
Az alábbiakban 3 példát muta-
tunk be a 2.49 és a 2.37 árvízi 
öblözetek 2D modellezésére.
A 2.49 számú öblözet elönté-
sét a Zagyva 48,3  m szelvé-
nyénél (Ala  yán fele  ), a jobb 
oldali töltésnél feltételeze   
töltésszakadás során kiáramló 
víz alapján modelleztük. A kö-
zel 40 millió m3 tömeg  víz, 

dél felé haladva eljuthat Újszászig, a Tápió töl-
téséig (3. számú ábra). 

A 4. számú ábra a 2.37 öblözet elöntés-mo-
delljét szemlélte  . A feltételeze   töltésszaka-
dás a Zagyva 8  m-ben, a bal oldali töltésen 
ve  ük fel. A Tisza visszaduzzasztó hatása követ-
keztében a kifolyó víz tömege i   már elérhe   az 

 

3. ábra: 2.49 öblözet elöntés-modellje
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500 millió m3-t. Ez a víztömeg 
észak-keletre haladva elérhe   
a Tiszát Tiszasülyig, északra 
vonulva pedig megközelíthe   
Pély határát. 

Abban az esetben, ha ugyan-
ezt a 2.37 öblözetet a Tisza fel-
öl, Tiszasülynél árasztaná el a 
víz, a kifolyó víz tömege már 
1500 millió m3 lenne. Ez a víz-
mennyiség több mint  zszere-
se lenne a 2001 évi tarpai gát-
szakadásnál kifolyt vízmennyi-
ségnek (5. számú ábra).

 

 

4. ábra: 2.37 öblözet elöntés-modellje

5. ábra: 2.37 öblözet elöntés-modellje

FELHASZNçLT IRODALOM 
KOVçCS, S., FAZEKAS., H.:[1.]  Kisköre - Szajol közö    hullámtér rendezése, KÖTIVIZIG jelentés, 
Szolnok, 2012.
KOVçCS, S.:[2.]  Kisköre déli országhatár közö    Tisza szakasz lefolyásviszonyinak jellemzése, 
KVVM honlap,Budapest, 2007. március
NAGY, I.[3.]  A „Vízönt ” év  zede a Tisza-völgyben, ECONOMICA, Szolnok, IV. évfolyam, 12. szám, 
2011.


